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Evoluţia fără precedent a societăţii şi a tehnologiei, ca urmare a celei de-a patra revolu-
ţii industriale1, impune structurii instituţionale de administrare fiscală provocări capitale 
pentru regândirea tuturor conţinuturilor, metodelor, procedurilor, activităţilor şi structurilor 
de specialitate, prin prisma cerinţelor strict necesare pentru punerea în acord şi integrarea în 
societatea digitală actuală, caracterizată prin globalizare, interconectare şi interdependenţă 
la nivelul tuturor economiilor lumii. Astfel, procesul de digitalizare avansată2 este imperios 
necesar a fi demarat cât mai urgent, având în vedere provocările de securitate tot mai mari 
cu care se confruntă statul, pe fondul transformărilor aduse de dezvoltarea societăţii actuale, 
tot mai afectate de fenomene globale pandemice, crize economice, conflicte regionale hibri-
de care distorsionează mediul economic şi social, concurenţe neloiale manifestate pe fondul 
disputării pieţelor de consum, finanţărilor obscure a unor actori non-statali ostili etc. Digitali-
zarea avansată a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală trebuie integrată procesului de 
digitalizare a administraţiei publice, ceea ce implică modernizarea activităţilor şi optimizarea 
procedurilor prin utilizarea instrumentelor, tehnologiilor şi soluţiilor digitale, precum aplica-
ţiile mobile, platformele online, sistemele de e-guvernare, e-learning, machine learning sau 
alte tehnologii similare. Scopul principal al digitalizării administraţiei publice este de a îmbu-
nătăţi eficienţa şi transparenţa proceselor administrative şi de a oferi cetăţenilor un acces 
mai rapid şi mai uşor la serviciile publice. Prin digitalizare se pot reduce costurile şi timpul 
necesar pentru procesarea documentelor, se poate reduce birocraţia şi se poate spori nivelul 
gradului de satisfacţie a cetăţenilor faţă de serviciile publice. 

Specific sistemelor de calcul, indiferent de cât de performante ar fi, este că nu pot înlo-
cui de tot procesele mentale3 care permit indivizilor să cunoască, să perceapă, să înveţe, să 
gândească şi să ia decizii, dar pot sprijini fundamental activitatea acestora. Însă, spre deose-
bire de factorul uman, sistemele inteligente sunt permanente, putând funcţiona 24 de ore din 
24 în toate zilele săptămânii, nu pot fi acuzate de conivenţe cu elemente infracţionale, şi pot 
procesa simultan toate datele financiar-fiscale colectate şi incidente tuturor contribuabililor, 
astfel încât, dacă sunt bine configurate şi programate, să dea mereu aceleaşi rezultate rele-
vante şi de calitate. De asemenea, procesul de calcul nu permite vicierea rezultatelor, pe ba-
za emoţiilor, empatiilor sau anumitor stări specific umane. Astfel, ele pot executa programe 
inteligente, emulând capacitatea de raţionament a expertului uman într-o varietate de ipos-
taze menite să susţină factorul uman în luarea deciziilor. Este evident faptul că sistemele de 
calcul se pot utiliza pentru colectarea şi prelucrarea informaţiilor despre obiecte, evenimen-
te, procese, activităţi etc., mai eficient şi mai rapid decât o pot face oamenii. În prezent, 

1 Cea de-a patra revoluţie industrială (Industria 4.0) reprezintă o etapă de transformare digitală în 
care tehnologiile avansate, precum inteligenţa artificială, internetul lucrurilor, robotica, analiza de 
date şi alte tehnologii emergente sunt utilizate pentru a îmbunătăţi şi automatiza atât procesele in-
dustriale şi de producţie, cât şi serviciile administraţiei publice. 

2 Digitalizarea avansată se referă la o transformare profundă a proceselor şi a activităţilor dintr-o or-
ganizaţie prin utilizarea tehnologiilor digitale. Aceasta poate include utilizarea automatizării, inteli-
genţei artificiale, analizei datelor, a internetului de lucruri şi a altor tehnologii pentru a îmbunătăţi 
eficienţa, calitatea şi inovaţia în toate aspectele afacerii. 

3 Aceste procese includ atenţia, percepţia, memoria, gândirea, limbajul şi rezolvarea problemelor. 
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echipamentele de calcul ale Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală pot rula aplicaţiile in-
formatice, dacă acestea sunt implementate şi sunt bine configurate, dar le lipseşte capacita-
tea de a învăţa şi acumula experienţă. Funcţionarii publici însă, pe baza experienţei, profesi-
onalismului şi a intuiţiei, pot realiza analize deosebit de dificile comparativ cu aceste aplica-
ţii informatice: recunosc relaţiile dintre lucruri, înţeleg neconcordanţele putând deduce ten-
dinţe corelate cu tiparele analizate, intuiesc anumite comportamente fiscale pe baza expe-
rienţei, identifică structuri/tipare simbolice sau explică relaţia dintre astfel de structuri. Însă 
tot acest proces de analiză implică un înalt grad de profesionalism dobândit în timp şi este un 
mare consumator de resurse umane şi timp alocat pentru procesarea şi interpretarea datelor. 
În acest sens, perisabilitatea muncii, calitatea actului administrativ şi implicit a factorului 
uman sunt principalii factori care obligă Agenţia Naţională de Administrare Fiscală să proce-
deze la reconfigurarea întregului proces administrativ pe baza sistemelor inteligente integra-
te şi interconectate care să extindă abilitatea factorilor de decizie pentru o mai bună cuprin-
dere, înţelegere a organizării şi controlului proceselor. 

În prezent, Ministerul Finanţelor împreună cu Agenţia Naţională de Administrare Fiscală 
dispun de aproximativ 500 de aplicaţii informatice funcţionale, dezvoltate gradual pe plat-
formele şi tehnologiile disponibile la momentul implementării lor. Proiectarea acestora s-a 
derulat treptat, concomitent cu digitalizarea aparatului birocratic, în funcţie de necesităţile 
instituţionale şi de alocările bugetare. Acestea deservesc procesele financiar-fiscale şi proce-
sele suport ale celor două instituţii, o parte dintre ele fiind configurate pentru a permite 
identificarea neconcordanţelor din raportările periodice, a eventualelor situaţii de fraudare a 
bugetului de stat, a firmelor cu comportamente fiscale neadecvate, sau configurate pentru a 
emite alerte cu privire la activităţi sensibile la fraudă. Totodată, Agenţia Naţională de Admi-
nistrare Fiscală are implementate aplicaţii informatice ce gestionează baze de date, prin care 
se pot pune la dispoziţia structurilor de specialitate şi a factorilor de decizie o diversitate de 
informaţii fiscale, financiare sau de identificare a contribuabililor. Acestea permit utilizatoru-
lui corelarea cu informaţii din cazierul fiscal, bilanţ, declaraţii fiscale, apartenenţe la diverse 
trusturi, holdinguri sau grupuri fiscale, domiciliu fiscal etc. Astfel, în actualul sistem organi-
zaţional al Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, factorii de decizie/conducere încorpo-
rează criterii de selecţie a datelor şi informaţiilor bazate pe relevanţa conţinutului pentru 
management, în aplicaţii informatice care operează asupra datelor din fişiere sau baze de 
date. Trebuie menţionat că aplicaţiile informatice actuale sunt oportune doar în situaţiile în 
care structura problemelor de soluţionat este cunoscută. Pentru astfel de probleme structura-
te există un set de soluţii deterministe ce se bazează, în totalitatea lor, pe experienţa trecu-
tă. Dificultăţile intervin în momentul în care problemele cresc în complexitate, atât pe seama 
globalizării economiei, cât şi pe baza interdependenţelor tot mai accentuate dintre entităţile 
economice ale statelor, astfel încât oricâte modele ar conţine sistemele informatice ele devin 
inadecvate şi redundante, mai ales atunci când beneficiarul acestora este un funcţionar pu-
blic fără experienţă. 

O altă deficienţă a sistemului informatic actual este legată de faptul că funcţionarul pu-
blic nu poate fi tras la răspundere dacă nu accesează aplicaţiile informatice în vederea emi-
terii celor mai bune soluţii pentru ducerea la îndeplinire a atribuţiilor conferite de lege. În 
acest sens, prin neaccesarea aplicaţiilor informatice, deciziile luate pot avea grade diferite 
de eroare, atât timp cât funcţionarul public nu are cunoştinţă de anumite aspecte din activi-
tatea fiscală a contribuabilului. 

O altă problemă a sistemului actual este legată de faptul că în desfăşurarea atribuţiilor 
de serviciu, funcţionarii publici nu pot verifica decât punctual, contribuabil cu contribuabil, 
extrăgând date doar din aplicaţiile Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală la care are per-
mis, prin accesarea consecutivă a aplicaţiilor informatice, şi analizarea fiecărei informaţii în 
parte. Aceste informaţii trebuie ulterior analizate, corelate şi puse cap la cap, iar pe baza ex-
perienţei dobândite să se poată emite cea mai bună soluţie, care va fi fundamentată pe date-
le iniţiale. Tot acest proces raţional-cognitiv necesită timp şi comportă erori, fiind strâns le-



FINANȚE 

RFPC nr. 2/2023  25 

gat de abilitatea funcţionarului public de a identifica corect problemele pe baza tiparelor în-
magazinate în urma experienţei dobândite. Pe de altă parte, nu doar Agenţia Naţională de 
Administrare Fiscală, dar nicio altă instituţie publică nu are capacitatea, raportat la factorul 
uman, de a procesa simultan toate datele şi informaţiile a milioane de contribuabili, astfel 
încât să extragă din sistem pe acei contribuabili rău-platnici prin filtrarea pe baza indicatori-
lor şi a factorilor de risc. 

Dezvoltarea istorică a întregii arhitecturi informatice ce susţine activitatea Agenţiei Na-
ţionale de Administrare Fiscală poate crea breşe de securitate prin apariţia unor veritabile 
riscuri şi vulnerabilităţi sistemice. În acest sens, deşi arhitectura actuală a fost proiectată pe 
mai multe paliere de securitate, prin folosirea tehnicilor de cluster, de virtualizare sau de 
continuitate între servere, chiar dacă unele sisteme au fost actualizate periodic, au condus şi 
conduc deseori la situaţii delicate privite prin prisma susţinerii în bune condiţii a activităţii 
fiscale. Una din provocările arhitecturii de sistem a Agenţiei Naţionale de Administrare Fisca-
lă o reprezintă interconectarea bazelor de date şi automatizarea proceselor, elemente meni-
te să uşureze munca funcţionarilor publici, să reducă timpii de lucru, să elimine erorile deci-
zionale, să ajute la uniformizarea proceselor şi la debirocratizarea administrativă. Astfel, 
specific acestei arhitecturi de sistem este că mare parte din aplicaţiile informatice accesate 
de funcţionarii publici integrează şi procesează date prin intermediul altor aplicaţii software 
specializate, care rulează în fundal. Tot acest proces de interogare a bazelor de date este 
mare consumator de timp şi energie, fiind adesea limitat de abilitatea funcţionarului de a in-
terpreta informaţiile extrase din sistem. Astfel, întreg ansamblul informatic, ce stă la baza 
emiterii deciziilor pe baza interpretării datelor, nu este integrat într-un singur sistem/instru-
ment gândit să prevadă singur comportamente, tendinţe sau riscuri fiscale, ca precursori sau 
indicii a unor activităţi fiscale neconforme, pe baza unor algoritmi adaptivi şi a unor modele 
matematice care permit sistemelor informatice să înveţe şi să îşi îmbunătăţească singure per-
formanţa, fără a fi explicit programate pentru acest tip de sarcină. Aceste instrumente de 
lucru ar permite sistemului informatic să înveţe să identifice tipare şi reguli implicite pe baza 
datelor disponibile, utilizând toată această cunoaştere pentru a efectua predicţii şi analize de 
risc predictibile, astfel încât măsurile dispuse de factorii de decizie să fie corecte, rapide şi 
fundamentate unitar. În final, acest upgrade informatic, ce implică dezvoltarea tuturor servi-
ciilor digitale, ar permite eficientizarea proceselor de administrare a impozitelor şi taxelor, 
creşterea calităţii actului administrativ şi îmbunătăţirea serviciilor publice. 

În vederea atingerii acestui obiectiv, printre jaloanele Planului Naţional de Redresare şi 
Rezilienţă (PNRR) se regăseşte, la pct. R I.2 - Îmbunătăţirea proceselor de administrare a im-
pozitelor şi taxelor, inclusiv prin implementarea managementului integrat riscului. Acest ja-
lon se circumscrie problemei esenţiale regăsite în activitatea şi managementul instituţiei pu-
blice cu atribuţii de administrare fiscală, respectiv lipsa unui sistem informaţional integrat, 
eficient şi exhaustiv care să înglobeze toate bazele de date şi procesele aparţinând Agenţiei 
Naţionale de Administrare Fiscală, dar care să şi procedeze la interferarea acestora cu baze 
de date aparţinând altor instituţii, în vederea evaluării şi a descoperirii din timp a eventuale-
lor derapaje fiscale şi activităţilor fiscale neconforme derulate de unele entităţi economice. 
Acest sistem este cu atât mai necesar cu cât se observă un deficit acut de personal în activi-
tăţile de colectare, inspecţie sau executare silită, în condiţiile unei creşteri fără precedent a 
bazelor de date şi a complexităţii activităţii fiscale (cu precădere a celei de colectare şi exe-
cutare), respectiv a cantităţii şi calităţii informaţiilor necesare susţinerii deciziilor luate de 
factorii de conducere. Un astfel de sistem integrat ar permite reducerea duratei procesului 
informaţional-decizional concomitent cu sporirea calităţii acestuia, respectiv eficientizarea 
activităţii fiscale prin adoptarea celor mai bune decizii în timpul cel mai scurt. Acest dezide-
rat poate fi atins prin folosirea unor mijloace informaţionale adecvate de culegere, prelucra-
re, analiză şi transmitere automată a datelor, precum şi raţionalizarea circulaţiei acestora 
între diferitele trepte ierarhice şi verigi ale structurii organizatorice. În acest sens, prin PNRR 
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se urmăreşte implementarea unei platforme de tip Big Data4, prin intermediul căreia să se 
procedeze la integrarea şi valorificarea, din punct de vedere operaţional şi analitic, a unor 
volume mari de date şi informaţii, sub forma unui ansamblu de echipamente hardware, 
instrumente software şi protocoale de securitate, în vederea transformării datelor de interes 
pentru Ministerul Finanţelor şi Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, în informaţii şi în 
cunoştinţe, prin mecanisme avansate de prelucrare a datelor. 

Proiectul propus va include şi dezvoltarea şi implementarea unei soluţii informatice 
complexe pentru standardizarea procesului de analiză de risc a contribuabililor. Aceasta pre-
supune implementarea unui instrument informatic integrat care să asigure realizarea, în mod 
automat, a analizei de risc fiscal a contribuabililor, la nivelul organului fiscal central, în sco-
pul încadrării contribuabililor în clase/subclase de risc fiscal şi eficientizarea acţiunilor de 
control fiscal. Crearea unui mecanism unitar de evaluare şi încadrare a contribuabililor în cla-
se/subclase de risc fiscal va conduce la uniformizarea şi eficientizarea activităţii de adminis-
trare a creanţelor fiscale la nivelul Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală şi, totodată, va 
contribui la aplicarea unor măsuri (tratamente) coerente, unitare şi eficace, inclusiv o mai 
bună urmărire a rezultatelor activităţii de administrare.5 

Transformările digitale care au avut loc la nivelul întregii societăţi, în special pe fondul 
fenomenului pandemic care a accelerat acest proces, inclusiv schimbările actuale în sisteme-
le informaţionale pentru management (MIS6), implică din ce în ce mai imperativ, pentru utili-
zatori, folosirea cunoaşterii în detrimentul unor cantităţi de informaţii în continuă creştere. 
Sistemele inteligente oferă posibilitatea combinării potenţialului TIC, complet maturizată şi 
foarte eficientă în prelucrări numerice, cu tehnologia bazelor de cunoştinţe (fapte) speciali-
zată în prelucrări de natură simbolică. Aceste sisteme pot da posibilitatea exploatării cunoaş-
terii, atât de necesară factorilor de decizie în momentele esenţiale soluţionării problemelor 
cu care se confruntă. Atunci când baza de cunoştinţe, cuplată cu baza de date a sistemului 
informaţional, oferă cunoaşterea necesară acestora, sistemul devine mult mai util şi mult mai 

4 Sistemul informatic Big Data este un ansamblu de tehnologii şi instrumente care permit colectarea, 
stocarea şi analiza unor cantităţi masive de date, care sunt prea mari, complexe sau variate pentru a 
fi procesate de sistemele tradiţionale de gestionare a bazelor de date. Big Data este proiectat pentru 
a gestiona volumul mare de date într-un mod eficient şi rentabil. Aceasta poate implica utilizarea de 
tehnologii precum clusterizarea, distribuirea de date, prelucrarea paralelă şi alte tehnici de procesa-
re a datelor masive. Sistemele Big Data au ca scop să permită analiza şi extragerea de cunoştinţe din 
date, pentru a ajuta organizaţiile să ia decizii mai bine informate şi mai rapide. O caracteristică im-
portantă a sistemelor informatice Big Data este scalabilitatea, care permite sistemului să crească sau 
să scadă în funcţie de nevoile organizaţiei. Aceasta înseamnă că sistemul poate fi adaptat pentru a 
procesa şi gestiona orice cantitate de date şi pentru a satisface orice cerinţe specifice ale organiza-
ţiei. 

5 https://mfinante.gov.ro/documents/35673/5926676/Jaloanesitinte.pdf 
6 Sistemele informaţionale pentru management (MIS - Management Information Systems) sunt sisteme 

informatice care colectează, procesează, stochează şi furnizează informaţii esenţiale pentru luarea 
deciziilor şi managementul afacerii într-o organizaţie. Aceste sisteme sunt proiectate pentru a ajuta 
managerii să ia decizii bine informate prin furnizarea de informaţii relevante şi oportune. Sistemele 
MIS includ adesea software specializat, baze de date, reţele de calculatoare şi alte tehnologii care 
permit colectarea, stocarea şi analiza datelor din diferite departamente ale organizaţiei. Aceste da-
te sunt apoi prelucrate şi afişate sub formă de rapoarte, diagrame sau alte tipuri de vizualizări 
pentru a ajuta managerii să înţeleagă mai bine performanţa organizaţiei şi să ia decizii mai informa-
te. Printre caracteristicile comune ale sistemelor MIS se numără: colectarea şi stocarea datelor, pro-
cesarea şi analiza datelor, generarea de rapoarte, asistenţa în luarea deciziilor şi sprijinirea comuni-
cării şi colaborării în cadrul organizaţiei. Aceste sisteme pot fi personalizate şi adaptate nevoilor şi 
cerinţelor specifice ale organizaţiei pentru a asigura o performanţă maximă şi un grad ridicat de efi-
cienţă. În general, sistemele MIS sunt utile pentru manageri, dar şi pentru angajaţii organizaţiei în 
general, deoarece oferă o platformă comună de colaborare şi comunicare şi ajută la îmbunătăţirea 
performanţei organizaţiei în ansamblu. 

https://mfinante.gov.ro/documents/35673/5926676/Jaloanesitinte.pdf,
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eficient decât o simplă bază de date, oricât de bine ar fi organizată aceasta. Pe această linie 
s-a remarcat şi tehnologia bazelor de date inteligente, în care sistemele expert au rol decisiv, 
alături de alte tehnologii informaţionale ultramoderne. Noile posibilităţi tehnice nu elimină şi 
nu diminuează rolul funcţionarului public sau al factorului de decizie, acesta devenind tot mai 
important deoarece proiectează strategiile în raport cu obiectivele propuse, monitorizează 
activitatea structurilor, evaluează eficienţa activităţilor depuse şi reglează întregul proces de 
colectare/inspecţie/executare. 

Astfel, inteligenţa artificială7 este mai integrată, upgradată, consistentă, neperisabilă şi 
temeinică, ea putând fi documentată permanent prin intermediul activităţii sistemului infor-
matic inteligent. Spre deosebire de aceasta, inteligenţa naturală8, tradusă prin experienţă şi 
profesionalism, este dificil de reprodus, mai cu seamă atunci când intervine subiectivismul, 
funcţionarii publici putându-şi schimba raţionamentele în funcţie de situaţia care le convine 
cel mai mult. Totodată, nu trebuie neglijate nici avantajele inteligenţei naturale asupra inte-
ligenţei artificiale. Astfel, IN este creativă faţă de IA, care necesită construcţii mai dificile 
pentru acest lucru; IN permite oamenilor să beneficieze şi să utilizeze experienţa senzorială 
directă, în timp ce IA utilizează numai intrări simbolice; IN face uz de contextul experienţei, 
în timp ce IA se concentrează numai pe specific. 
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Analiza SWOT expertiză umană versus expertiză artificială 

Sistemele informaţionale bazate pe AI, dezvoltate pentru susţinerea deciziilor factorilor 
de decizie prin elaborarea unor soluţii viabile şi rapide, au drept scop agregarea şi selectarea 
datelor din fişierele şi bazele de date ale sistemelor informatice din Agenţia Naţională de Ad-
ministrare Fiscală, pentru a le da o semnificaţie informaţională la ieşire, necesară factorului 
decizional. Sistemul informatic inteligent se bazează pe conexionism, deoarece modelează 
soluţiile problemelor prin instruirea aplicaţiilor informatice să acceseze reţelele configurate 
în prealabil cu ajutorul unor medii de dezvoltare specifice. Instrumentele AI sunt automate, 
elementare, ale căror moduri de funcţionare se inspiră din modul de gândire şi acumulare a 
experienţei de către factorul uman. Aceste sisteme informaţionale avansate constituie cea 
mai bună opţiune atunci când există foarte multe date, informaţii şi cunoştinţe empirice, şi 
nu pot fi realizaţi algoritmi suficient de rapizi şi corecţi pentru prelucrarea acestora. Pe lângă 
fiabilitate înaltă, aceste sisteme oferă şi o bună funcţionalitate la un preţ de întreţinere mic. 

Toate aceste caracteristici determină ca aceste instrumente, configurate şi gândite 
adecvat, să devină nişte mijloace informatice foarte atractive pentru soluţionarea probleme-
lor de risc fiscal, analiză, evaluare, diagnosticul financiar-fiscal al firmelor şi optimizări 
dintre cele mai diverse pentru activitatea fiscală. În spatele acestor instrumente se află acele 

                                                 
7 Inteligenţă artificială - IA (artificial intelligence – AI) 
8 Inteligenţă naturală - IN 
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programe de inteligenţă artificială sau maşini bazate pe cunoaştere de nivel înalt, comparabi-
lă cu a celor mai competenţi specialişti dintr-un domeniu aplicativ şi în care aceste programe 
pot realiza performanţe de gândire şi intuiţie similare experţilor umani (machine learning, re-
ţele neuronale de tip Transformers, corpus de algoritmi OpenAI). Elementul central al prelu-
crării inteligente îl constituie tocmai acest raţionament capabil să imite raţionamentul uman. 
Sistemele AI reproduc raţionamentul uman asupra cunoştinţelor puse la dispoziţia lor, într-o 
anumită manieră specifică, eventual prin reproducerea cunoştinţelor umane prin liniile pro-
prii de raţionament, într-un timp foarte scurt şi cu posibilitatea accesării şi extragerii infor-
maţiilor necesare dintr-o multitudine de surse. În mod uzual, trendul actual al evoluţiei 
tehnologiei a permis ca aceste sisteme AI să poată fi capabile să emită raportări de calitate 
pentru management, venind astfel în întâmpinarea metodelor moderne de conducere. 

Sistemele inteligente extind astfel abilitatea factorilor de decizie pentru o mai bună cu-
prindere, înţelegere a organizării, controlului proceselor, identificare a situaţiilor neconfor-
me, precum şi emitere a deciziilor. Cu ajutorul sistemelor inteligente, aceştia pot folosi toată 
cunoaşterea depozitată în scopul rezolvării tuturor problemelor complexe din structura pe 
care o conduc, astfel încât să se poată emite cele mai bune şi adecvate decizii pe baza soluţi-
ilor identificate de sistem. În acest sens, se diminuează şi chiar se elimină riscul erorilor sau 
al perisabilităţii calităţii muncii, atât timp cât deciziile finale sunt luate în baza unor analize 
riguroase, complete şi complexe, realizate de instrumente informatice inteligente (bazate pe 
AI), care devin din ce în ce mai performante cu cât rulează mai multe date şi cu cât acumu-
lează mai multe pattern-uri de lucru. 

În general, sistemele bazate pe AI reprezintă capacitatea unei maşini de a imita funcţiile 
cognitive umane, precum raţionamentul, învăţarea, planificarea şi creativitatea. Acest instru-
ment automatizează învăţarea şi descoperirea soluţiilor prin identificarea datelor repetitive, 
similar experienţei umane. Datele şi informaţiile sunt stocate în simboluri pe baza tiparelor 
de lucru, astfel încât să poată fi consultate, filtrate şi actualizate permanent, printr-un pro-
ces de acumulare prin învăţare (de tip machine learning9). Astfel, în loc să automatizeze sar-
cinile manuale precum aplicaţiile informatice clasice, inteligenţa artificială se adaptează 
continuu prin algoritmi de învăţare progresivă pentru a permite datelor şi aplicaţiilor să se re-
programeze singure, efectuând sarcini computerizate complexe şi frecvente, cu volum mare 
de informaţii, fiabil, fără oboseală, fără erori şi prin transmiterea fidelă a soluţiei fără exce-
dent de informaţie. Particularitatea AI rezidă din faptul că identifică structura şi regularităţi-
le în date, astfel încât algoritmii să capete o abilitate ce le permite să devină un clasificator 
sau predictor. Astfel, se generează modelele de învăţare profundă care se adaptează conti-
nuu atunci când sunt furnizate date noi, prin ajustări, acumulare, şi date agregate, atunci 
când primul răspuns nu este pe deplin corect. Un astfel de sistem permite interpretarea unică 
a unor fapte sau fenomene similare, astfel încât să emită aceeaşi soluţie pentru acelaşi tipar 
de abateri. Un sistem bazat pe AI va elimina posibilitatea interpretării eronate a unor acte şi 
fapte, soluţiile unitare permiţând emiterea unor decizii corecte pe baza soluţiei furnizate, în 
mod similar în toate administraţiile fiscale. Aceste caracteristici ale sistemelor inteligente 
permit factorilor de decizie să fie mai siguri în ceea ce priveşte măsurile dispuse în vederea 
rezolvării problemelor identificate şi să-şi fundamenteze deciziile pe soluţii care asigură o 
mai mare performanţă a instituţiei. 

9 Machine learning este o ramură a inteligenţei artificiale care se ocupă cu dezvoltarea de algoritmi şi 
modele matematice care permit computerele să înveţe şi să îşi îmbunătăţească performanţa fără a fi 
explicit programate pentru fiecare sarcină. În loc să urmeze instrucţiuni clare, aceste modele sunt 
antrenate pe baza unui set de date de intrare şi a unui set de exemple sau rezultate dorite, învăţând 
să identifice tipare şi reguli implicite în datele de intrare şi utilizând această cunoaştere pentru a 
efectua predicţii sau a lua decizii. Machine learning este utilizat în diverse domenii, inclusiv recu-
noaşterea vocală şi facială, clasificarea imaginilor, analiza de date şi înţelegerea limbajului natural. 
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Dificultăţile actuale ale Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală sunt generate, în 
parte, şi datorită unui aflux mare de informaţii şi date, greu de procesat într-un timp relativ 
rezonabil, furnizate prin rularea mai multor aplicaţii (diferite), fapt ce consumă resursă uma-
nă şi timp. În acest sens, este de înţeles faptul că anumite probleme soluţionate în prezent 
de salariaţi nu mai pot fi duse la îndeplinire la fel de eficient, lipsa de performanţă fiind 
accentuată proporţional cu infuzia de personal slab calificat, mai ales atunci când cei mai 
buni funcţionari ies din sistem (se pensionează, se transferă sau părăsesc locul de muncă din 
alte motive), fără a mai avea timpul necesar pentru a transfera buna practică şi competenţe-
le profesionale acumulate noii generaţii. 

În această logică, ştiinţele juridice şi economice, precum şi domeniul lor de manifestare 
în mediul financiar-fiscal (managementul, finanţele, contabilitatea, fiscalitatea, colectarea, 
executarea, insolvenţa etc.) sunt, în practică, realizate de oameni cu performanţe diferite 
care trebuie să facă faţă permanent sarcinilor nestructurate, nonliniare, dinamice şi stocasti-
ce. Ducerea la îndeplinire a sarcinilor de serviciu este efectuată prin luarea în considerare, si-
multan, atât a aspectelor cantitative, cât şi calitative a situaţiilor de facto, în care intervin 
inevitabil elemente precum intuiţia, experienţa şi inteligenţa, sau noţiuni în esenţă vag defi-
nite, percepute cu aproximaţie ca având consecinţe asupra comportamentului uman în inte-
racţiunile cu mediul economic. Astfel, nivelul economico-social atins de stat, obligă inclusiv 
Agenţia Naţională de Administrare Fiscală să lucreze inteligent în vederea susţinerii factorilor 
decizionali, prin captarea cunoaşterii de la funcţionarii publici experţi în domeniile de specia-
litate, depozitarea acesteia într-o formă acceptată de sistemul de calcul şi interferenţa aces-
teia cu restul bazelor de date, prin intermediul unor programe specializate, în vederea soluţi-
onării problemelor. Devine astfel clar de ce, atât timp cât tehnologia a ajuns la nivelul în 
care permite dezvoltarea unor sisteme care să înlocuiască în parte activitatea factorului 
uman, factorii de decizie trebuie să procedeze cât mai urgent la identificarea problemelor 
instituţiei, cu scopul de a indica pentru care anume deficienţe este nevoie de ajutorul siste-
melor inteligente. Ei vor trebui să arate ce mai trebuie făcut ca să se poată eficientiza siste-
mele de calcul, pentru a fi şi mai performante în activitatea instituţiei, dar să şi oblige func-
ţionarii publici să ţină cont de soluţiile generate de sistem, prin asumarea răspunderii aces-
tora. În acest sens, ceea ce lipseşte, sau care poate fi completat în procesul de digitalizare al 
Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, este introducerea componentei de AI în sistemul 
informatic integrat reprezentat de platforma Big Data, prevăzut în PNRR. Astfel, se poate 
proiecta şi implementa un instrument bazat pe o combinaţie hardware-software, care să fie 
prevăzut cu capacitatea de autoînvăţare pe baza bazelor de acte/fapte introduse, interferate 
atât cu bazele de date ale Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, cât şi cu algoritmii de 
lucru existenţi în aplicaţiile informatice deja implementate, în vederea identificării tendinţe-
lor comportamentale pe baza elaborării propriilor pattern-uri de risc fiscal. Dezvoltarea unui 
astfel de instrument informatic bazat pe AI, capabil să dezvolte o capacitate predictivă pu-
ternică şi eficientă, trebuie gândit în vederea identificării corecte şi în pondere mare, a so-
cietăţilor cu risc fiscal ridicat, care sunt angrenate în circuite comerciale frauduloase, spălare 
de bani, optimizări fiscale offshore, contrabandă, sau care au conexiuni cu persoane supuse 
sancţiunilor, cu antecedente penale, inclusiv a celor care au un istoric comun cu societăţi ra-
diate cu creanţe nerecuperate. În vederea îmbunătăţirii actului decizional, soluţiile generate 
de instrumentul bazat pe AI trebuie să aibă şi un pronunţat caracter preventiv, în sensul că 
trebuie să analizeze tendinţele, comportamentele şi activităţile cu risc, în scopul alertării 
factorilor decizionali în vederea stopării din timp a posibilelor comportamente inadecvate. 
Astfel, sistemul trebuie să înglobeze funcţii de evaluare şi depistare a comportamentelor ce 
pot genera riscuri economice, prin interferenţa mai multor baze de date, care să cuprindă 
inclusiv surse de date externe (cu acoperire globală), precum şi baze de fapte cu indicatori de 
anomalie fiscală pentru evaluarea riscurilor, aflaţi într-o permanentă actualizare. Conexate 
cu informaţii din diverse alte medii sau instituţii, analizele de risc emise de sistemul informa-
tic vor fi mult mai cuprinzătoare, eliminând riscurile de eliminare din eşantion a unor contri-
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buabili care, deşi în aparenţă par a nu avea probleme fiscale, sunt în realitate o verigă a unui 
lanţ de firme angrenate în activităţi frauduloase, posibil conexate la interesele strategice ale 
unor actori ostili. Această categorie de contribuabili sunt cei mai greu de identificat din timp, 
astfel încât să se stopeze, încă din faze incipiente, activităţile frauduloase care aduc atingere 
intereselor statului. 

Prin emiterea automată a unor analize de risc relevante, acest instrument bazat pe inte-
ligenţă artificială trebuie să ofere sprijin nemijlocit activităţilor de inspecţie, culegere de in-
formaţii, monitorizare, executare silită şi evaluare a riscurilor, desfăşurate de organul fiscal 
în domeniul colectare, executare, anticorupţie, precum şi în prevenirea infracţiunilor financi-
ar-fiscale. Pentru o eficienţă, relevanţă şi predictibilitate ridicată, instrumentul trebuie să 
permită crearea unei reţele de schimb de date şi informaţii atât între structurile de speciali-
tate ale Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, cât şi alte entităţi publice, naţionale sau 
europene (inclusiv din structurile de forţă ale Uniunii Europene), ce deţin date şi informaţii 
relevante şi care au în comun acelaşi element deosebit de important: identificarea şi monito-
rizarea societăţilor cu risc fiscal ridicat sau potenţial implicate în activităţi ilegale.  

Deficienţele/neajunsurile actualelor aplicaţii informatice ale Agenţiei Naţionale de Ad-
ministrare Fiscală, inclusiv proiecţia noului sistem informatic integrat de tip Big Data, rezidă 
din faptul că, deşi extrag informaţii dintr-o bază de date extrem de bine populată, nu sunt 
configurate sau constituite în vederea dezvoltării mijloacelor necesare soluţionării probleme-
lor, respectiv orientate în vederea susţinerii deciziilor factorilor de conducere prin emiterea 
automată a unor soluţii adecvate. Aplicaţiile existente nici măcar nu identifică problemele, ci 
generează doar nişte indicatori cu neconcordanţe sau deficienţe financiar-fiscale (date fiscale 
care nu sunt corelate sau prezintă indicii de fraudă), indicii care trebuie trecute prin filtrul şi 
analiza funcţionarilor publici experţi, în vederea identificării abaterilor fiscale sau de altă na-
tură. 

Diferenţa dintre aplicaţiile informatice actuale şi un instrument bazat pe inteligenţă arti-
ficială este legată de faptul că un sistem inteligent se autoperfecţionează permanent, pe ba-
za tipologiei faptelor introduse în sistem şi a pattern-urilor identificate, extrăgând singur da-
tele şi informaţiile din reţea, necesare procesului de rezolvare a problemelor, în vederea iden-
tificării celor mai bune soluţii. Astfel, un sistem bazat pe AI devine din ce în ce mai eficient în 
emiterea unor soluţii viabile şi adecvate, cu cât accesează mai multe date şi pattern-uri in-
troduse în sistem şi cu cât, pe baza acestora, acumulează mai multă experienţă. În acest 
sens, noul sistem Big Data al Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală trebuie configurat pe 
baza a trei elemente principale: baze de date, tehnologii de stocare şi procesare a datelor şi 
analiza inteligentă a datelor. Colectarea datelor nu trebuie limitată doar la declaraţiile fisca-
le, conturile bancare, cazierele fiscale şi registre comerciale. Datele pot fi colectate şi din 
alte surse, precum dispozitivele IoT10, reţelele sociale, tranzacţii bancare, fişiere media, date 
şi informaţii deţinute de alte instituţii (SUMAL11, ANI, Portalul instanţelor, MAI, Interpol, 
Europol şi multe altele). Aceste date sunt stocate în sistemele de stocare a datelor Big Data, 
cum ar fi Hadoop şi NoSQL, care permit stocarea şi gestionarea unor volume mari de date cu 
viteze ridicate. Procesarea datelor se poate realiza prin utilizarea instrumentelor software 

10 Dispozitivele IoT (Internet of Things) sunt dispozitive fizice care sunt conectate la internet şi care 
pot comunica între ele sau cu alte sisteme şi aplicaţii. 

11 Sistemul informatic SUMAL este un sistem naţional de monitorizare a comerţului cu lemn din 
România, creat pentru a gestiona în mod eficient activităţile de supraveghere şi control al tăierilor 
şi transporturilor de material lemnos. Acesta reprezintă un instrument important pentru combate-
rea tăierilor ilegale şi pentru protejarea resurselor forestiere ale ţării. Prin intermediul sistemului 
informatic SUMAL se poate verifica legalitatea şi provenienţa materialului lemnos, se pot emite avi-
ze de însoţire a mărfii, se pot urmări transporturile şi se poate face raportarea obligatorie către 
autorităţile competente. Toate datele colectate sunt stocate într-o bază de date centrală şi sunt 
accesibile atât pentru autorităţi, cât şi pentru operatorii din industria forestieră. 
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specializate, cum ar fi Apache Spark12, care permite procesarea datelor în paralel şi cu viteze 
ridicate. Analiza datelor implică utilizarea unor algoritmi adaptivi de analiză a datelor şi 
machine learning, care permit identificarea de modele şi tendinţe în datele colectate, 
precum şi descoperirea de noi cunoştinţe şi informaţii. 

În acest scop, pe baza informaţiilor iniţiale (baze de date şi baze de fapte), instrumentul 
informatic inteligent va utiliza tehnicile de bază, precum căutarea şi compararea simboluri-
lor/tiparelor (pattern matching-ul13), căutând în baza de cunoştinţe simbolurile sau structuri-
le de simboluri, respectiv condiţiile specifice, care odată încadrate în tiparele informaţionale 
să stabilească dacă acestea se suprapun pe faptele din baza de fapte, precum şi dacă acestea 
satisfac criteriile de soluţionare a problemei. Chiar dacă rezolvarea problemelor de AI nu im-
plică doar configurarea şi implementarea unor algoritmi de lucru, aceştia se utilizează la efi-
cientizarea proceselor de căutare, întrucât instrumentul se bazează, în esenţă, pe o altă pa-
radigmă a programării calculatoarelor, respectiv calculul numeric, urmărindu-se astfel soluţia 
cu cel mai mare punctaj obţinut din baza de cunoştinţe. 

Trebuie înţeles că acest instrument bazat pe AI trebuie perceput ca un mijloc de susţi-
nere a factorilor de decizie, nu de înlocuire a deciziei acestora. Astfel, multitudinea, diversi-
tatea şi complexitatea datelor şi informaţiilor integrate în reţea necesită un sistem inteligent 
care să copieze în parte raţionamentul uman, în vederea degrevării de sarcini ce necesită 
atât timp şi multă experienţă. Atuurile inteligenţei artificiale rezidă din faptul că aceasta nu 
este atât de “perisabilă” precum inteligenţa naturală şi oferă permanent posibilitatea acumu-
lării de experienţă, precum şi şansa diseminării prin duplicare, lucru extrem de util pentru 
procesul de învăţare continuă prin intermediul tiparelor identificate. 

Cu siguranţă că digitalizarea administraţiei fiscale reprezintă o provocare inclusiv pentru 
mediul de afaceri, având în vedere costurile pe care le implică adaptarea la noile sisteme de 
raportare sau declarare a obligaţiilor fiscale, dar beneficiile estimate pe termen lung, în special 
prin identificarea actorilor economici care acţionează împotriva intereselor statului român, 
compensează efortul necesar pe termen scurt. De altfel, dezvoltarea fără precedent a TIC ar 
permite, în prezent, ca inteligenţa artificială să fie mai ieftină decât inteligenţa umană, dacă 
ne raportăm la impactul în timp şi beneficiile imediate, în sensul că sarcinile prestate de un sis-
tem de calcul inteligent, pe termen lung, ajung să fie mai ieftine decât ale unui expert uman, 
asta mai ales dacă se ţine cont de faptul că un singur sistem informatic bazat pe AI poate susţi-
ne/sprijini activitatea întregului personal al Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală. 

12 Apache Spark este un software de analiză şi procesare a datelor în timp real, care poate fi utilizat 
pentru a procesa şi analiza volume mari de date în mod eficient şi rapid, fiind unul din cele mai po-
pulare instrumente pentru procesarea şi analiza datelor în timp real. Spark este construit pe baza 
arhitecturii Apache Hadoop, dar utilizează o abordare diferită pentru procesarea datelor, care im-
plică încărcarea datelor în memorie, în loc să le acceseze de pe disc, ceea ce face ca procesarea să 
fie mult mai rapidă. Spark poate fi utilizat pentru a procesa date în diferite formate, cum ar fi CSV, 
JSON, Avro şi altele, şi suportă o gamă largă de operaţii de analiză şi procesare a datelor, inclusiv 
filtrare, mapare, agregare şi altele. Printre caracteristicile cheie ale Spark se numără scalabilitatea, 
flexibilitatea şi suportul pentru mai multe limbaje de programare, cum ar fi: Java, Scala, Python şi R. 
Spark este utilizat în mod obişnuit în domenii precum analiza datelor, machine learning, analiza social 
media şi multe altele. În general, Apache Spark reprezintă un instrument puternic şi flexibil pentru 
procesarea şi analiza datelor în timp real, care a devenit foarte popular în ultimii ani datorită per-
formanţei sale ridicate şi a capacităţii de a procesa volume mari de date într-un timp foarte scurt. 

13 Pattern matching este o tehnică utilizată în programare şi în alte domenii pentru a găsi modele sau 
şabloane specifice într-un set de date sau într-o secvenţă de caractere. Acesta poate fi utilizat 
pentru a căuta o anumită secvenţă de caractere într-un text, pentru a compara două fişiere şi a evi-
denţia diferenţele sau pentru a găsi modele într-un set de date pentru a lua decizii. Pattern 
matching poate fi realizat utilizând algoritmi de căutare simpli, cum ar fi algoritmul lui Brute-Force, 
sau prin utilizarea unor algoritmi mai avansaţi, cum ar fi algoritmul Knuth-Morris-Pratt sau Boyer-
Moore, care sunt mai eficienţi şi capabili să găsească modele mai rapid. 
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Spre deosebire de procesul de gândire bazat pe raţiune şi experienţă umană, un intru-
ment bazat pe AI poate procesa simultan şi în timp foarte scurt toate informaţiile din sistem, 
suprapunând soluţiile generate pe baza tiparelor de fapte introduse sau generate de sistem, 
reproducând în buclă datele rezultate în vederea perfecţionării şi generării celor mai bune so-
luţii, astfel încât riscurile de eroare să fie practic inexistente. Utilizând o gamă largă de date 
şi recunoscând tiparele introduse sau generate automat, instrumentul bazat pe AI inclus în 
sistemul Big Data ar putea oferi avertizări timpurii privind riscurile iminente, permiţând o 
pregătire eficientă în vederea atenuării consecinţelor ce ar putea fi generate de riscurile 
identificate. Astfel, un sistem informatic inteligent trebuie gândit în aşa mod încât să supli-
nească activitatea funcţionarilor publici, fără a înlocui decizia umană, inclusiv prin reducerea 
timpilor de răspuns în identificarea unor comportamente neadecvate. Acesta trebuie configu-
rat în vederea emiterii permanent de alerte şi rapoarte pe baza analizelor de risc generate, 
astfel încât personalului de execuţie să i se poată atrage răspunderea în situaţiile în care, în 
urma ignorării alertelor şi neluarea la timp a măsurilor adecvate, statul să ajungă să fie pre-
judiciat. 

Eficientizarea rapidă a activităţii de identificare a unor aspecte neconforme (finanţări 
obscure, agresiuni economice, optimizări fiscale, transferuri de fonduri etc.), realizată prin 
prisma implementării unui instrument informaţional integrat bazat pe AI, ce are capacitatea 
de a interfera toate datele şi informaţiile din bazele de date şi fapte ale Agenţiei Naţionale 
de Administrare Fiscală, precum şi bazele de date şi fapte ale altor instituţii, va conduce la 
creşterea calităţii actului administrativ, inclusiv prin eliminarea riscurilor şi vulnerabilităţilor 
sistemice. În atare situaţii, soluţionarea problemelor este posibilă cu ajutorul sistemelor inte-
ligente de sprijinire a deciziei (Decision Support Systems14), acestea fiind menite să asiste 
persoanele aflate în funcţii de decizie, cu scopul de a-i ajuta în luarea deciziilor cele mai 
adecvate. Asemenea sisteme nu sunt destinate să genereze decizii, ci doar soluţii sau reco-
mandări care să ajute managerii care întâmpină dificultăţi în soluţionarea problemelor. Acţio-
nând astfel, în final doar managerul este acela care ia decizia, sistemul permiţând doar folo-
sirea raţionamentului asupra alternativelor în vederea susţinerii procesului decizional. 

Fie că discutăm de priorităţile de dezvoltare şi eficientizare a serviciilor publice, orien-
tate atât în vederea sprijinirii contribuabililor corecţi, cât şi în vederea stopării activităţilor 
ilegale, digitalizarea rămâne fără îndoială o prioritate strategică şi o premisă de bază pentru 
evoluţia pe baze de eficienţă şi eficacitate a administraţiei publice. 

Procesul de modernizare prin digitalizare avansată a Agenţiei Naţionale de Administrare 
Fiscală, menit a uşura sarcina administrativă a contribuabililor de bună-credinţă, de a dimi-
nua evaziunea fiscală prin eficientizarea activităţii de colectare şi inspecţie, de a identifica şi 
stopa activităţile ilegale privind “spălarea de bani”, de a limita optimizările fiscale aflate la 
limita legii, stoparea contrabandei sau identificarea surselor obscure de finanţare a grupurilor 
infracţionale care pot acţiona împotriva intereselor naţionale, reprezintă singura soluţie via-
bilă şi necesară pentru întărirea/eficientizarea aparatului fiscal. Implementarea unui sistem 
bazat pe AI în conceptul Big Data poate avea un impact pozitiv asupra Agenţiei Naţionale de 
Administrare Fiscală, prin îmbunătăţirea eficienţei, transparenţei, calităţii actului administra-
tiv, uniformizarea şi gradul ridicat de corectitudine a deciziilor luate, inclusiv asupra accesi-
bilităţii serviciilor oferite, şi nu în ultimul rând prin reducerea costurilor administrative. 

14 Sistemele de suport decizional (Decision Support Systems - DSS) sunt sisteme informatice care au 
rolul de a ajuta utilizatorii să ia decizii mai bune şi mai informate. Acestea sunt concepute pentru a 
oferi suport în procesul de luare a deciziilor într-un domeniu specific, furnizând informaţii relevante 
şi o serie de instrumente analitice care pot ajuta la identificarea celor mai bune opţiuni. Sistemele 
de suport decizional sunt utilizate într-o gamă largă de domenii, inclusiv în afaceri, guvernare, asis-
tenţă medicală şi educaţie. Ele pot fi construite ca aplicaţii standalone sau pot fi integrate în alte 
sisteme informatice. Sistemele de suport decizional se bazează pe datele istorice şi actuale pentru 
a furniza informaţii şi analize care pot ajuta la prognozarea viitoarelor evoluţii şi a rezultatelor posibile. 
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